WYMAGANIA EDUKACYJNE Z WYCHOWANIA FIZYCZNEGO DLA LICEUM i TECHNIKUM
( nowa podstawa programowa )
Skala ocen

Zarówno w ocenianiu cząstkowym, jak i semestralnym oraz rocznym stosowane są następujące stopnie i ich cyfrowe odpowiedniki:

1 – niedostateczny

2 – dopuszczający

3 – dostateczny

4 – dobry

5 – bardzo dobry

6 – celujący

dodatkowe oznaczenia   – ,  + ,

Ocenę celującą otrzymuje uczeń, który wykazuje się szczególnym zaangażowaniem, jest zawsze przygotowany do zajęć, wykazuje świadomość potrzeby rozwoju swojego organizmu oraz dbałość o jego rozwój chętnie uczestniczy w zajęciach sportowo – rekreacyjnych, bierze udział w konkursach, zawodach i olimpiadach, reprezentując szkołę. Wykonuje wzorowo wszystkie elementy techniki i taktyki  objęte programem nauczania oraz potrafi je wykorzystać. Stosuje elementy samo asekuracji oraz potrafi zapobiec sytuacjom niebezpiecznym. Potrafi oceniać i kontrolować stan wydolności swojego organizmu oraz uzyskuje bardzo wysokie wyniki w testach sprawności fizycznej i utrzymuje je na wysokim poziomie. 
Ocenę bardzo dobrą otrzymuje uczeń, który nie więcej niż raz w miesiącu jest nieprzygotowany do zajęć, bierze czynny udział w każdej lekcji oraz bierze czynny udział w życiu sportowo - rekreacyjnym szkoły  . Staranność i sumienność w wykonywaniu zadań oraz zaangażowanie w przebieg lekcji i przygotowanie się do zajęć są na bardzo wysokim poziomie. Wykonuje wszystkie elementy techniczne i taktyczne oraz potrafi je wykorzystać. Umie samodzielnie kontrolować stan  wydolności organizmu, systematycznie doskonali swoją sprawność motoryczną i osiąga postępy w osobistym usprawnianiu. Uczestniczy czynnie w zajęciach pozalekcyjnych. Zna podstawowe przepisy poszczególnych dyscyplin sportowych, potrafi zorganizować proste gry szkolne i rekreacyjne oraz umie wykonać prawidłowo rozgrzewkę.
Ocenę dobrą otrzymuje uczeń, który , stara się brać aktywny udział w lekcjach oraz doskonalić swoje umiejętności. Próbuje także brać aktywny udział w życiu sportowym szkoły. Wykonuje większość elementów technicznych objętych programem, nie zawsze wykorzystując je w praktyce. Stara się ciągle je doskonalić. Osiąga wyniki na tym samym poziomie lub nieco gorsze. Poznaje i próbuje zastosować podstawowe przepisy gry poszczególnych dyscyplin sportowych. Wykazuje dbałość o zdrowie , higienę i rozwój fizyczny.  
Ocenę dostateczną  otrzymuje uczeń, który,  nie zawsze chce brać czynny udział w lekcjach, jest mało aktywny, rzadko bierze udział w życiu sportowym szkoły. Rzadko  wykonuje poprawnie elementy techniczne objęte programem oraz wykorzystuje je w praktyce. Nieudolnie kontroluje stan wydolności swojego organizmu, osiąga słabsze wyniki  w porównaniu do swoich najlepszych. Poznaje , ale nie zawsze stosuje podstawowe przepisy poszczególnych dyscyplin sportowych. Nie zawsze wykazuje dbałość o zdrowie i higienę . Nie wykazuje chęci samodzielnego wykonywania zadań ruchowych.  
Ocenę dopuszczającą otrzymuje uczeń, który  bierze udział na nieco więcej niż połowie zajęć, rzadko chce brać czynny udział  w lekcji, wykazuje małe zainteresowanie doskonaleniem swoich umiejętności oraz jest nieaktywny, nie biorąc udziału w sportowym życiu szkoły. Sporadycznie wykonuje poprawnie elementy techniczne ujęte programem, nie potrafi wykorzystać poznanych elementów w praktyce. Wykazuje niewielkie zaangażowanie w procesie nauczania, nie potrafi kontrolować stanu swojej wydolności. Osiąga zdecydowanie słabsze wyniki testów sprawności fizycznej w porównaniu do swoich możliwości. Próbuje poznać podstawowe przepisy oraz podejmuje próby dbania o zdrowie, higienę i rozwój swojego organizmu.    
Ocenę niedostateczną otrzymuje uczeń, który wykazuje szczególnie lekceważący stosunek do obowiązków wynikających ze specyfiki przedmiotu, nie bierze czynnego udziału w lekcji, swoim zachowaniem dezorganizuje pracę, stwarzając niebezpieczeństwo dla siebie i innych, jest notorycznie nieprzygotowany do zajęć. Prowadzi niehigieniczny i niesportowy tryb życia. Nie wykonuje poprawnie elementów techniki objętych programem, nie kontroluje stanu swojej wydolności. Nie próbuje poznać i nie stosuje podstawowych przepisów  dotyczących poszczególnych dyscyplin. Nie dba o swoje zdrowie , higienę osobistą i rozwój swojego organizmu.  
SZCZEGÓŁOWE WYMAGANIA EDUKACYJNE Z WYCHOWANIA FIZYCZNEGO

1. Przedmiotem oceny z wychowania fizycznego jest:

· zaangażowanie (wysiłek włożony w wywiązywanie się  z obowiązków 

· aktywność,

· umiejętności,

· postęp sprawności (ma wpływ na podniesienie oceny, natomiast jego brak nie może wpływać na jej obniżenie).

Ocena za aktywność :

·    celująca – aktywne uczestnictwo we wszystkich zajęciach w miesiącu(cyklu-10 lekcji)
·    bardzo dobra – brak aktywnego uczestnictwa  w  1 zajęciach w miesiącu(cyklu-10 lekcji)
·    dobra –  brak uczestnictwa  w 2-3  zajęciach w miesiącu(cyklu-10 lekcji)
·    dostateczna –  brak uczestnictwa  w  4-5 zajęciach w miesiącu(cyklu-10 lekcji)
·    dopuszczająca – brak uczestnictwa  w   6-7  zajęciach w miesiącu(cyklu-10 lekcji)
·    niedostateczna – brak uczestnictwa  w  więcej niż  7  zajęciach w miesiącu(cyklu-10 lekcji)
Uwagi:

·   trzy spóźnienia traktowane są jako jedna nieobecność

·   nieobecność nie jest liczona jeżeli:

a. uczeń uczestniczył w innych zajęciach organizowanych przez szkołę (konkursy, wycieczki, zawody itp.)

b. w przypadkach losowych (np. udokumentowana choroba)

·   ocena za aktywność i  wpisywana jest jako ocena cząstkowa na koniec każdego miesiąca (cyklu-10 lekcji)
„  +  ”    otrzymuje uczeń, którego aktywność przejawia się gotowością (odpowiedni strój sportowy);  zaangażowaniem;  wykonywaniem ćwiczeń w sposób zbliżony do maksymalnych swoich możliwości;  inwencją twórczą;  aktywnym udziałem w zajęciach i ich organizacji;  dużym zasobem wiedzy i umiejętności;  stosowaniem przyjętych zasad, przepisów i regulaminów;  zdyscyplinowaniem;  udziałem w rozgrywkach sportowych

„  –  ”      otrzymuje uczeń, który jest nieprzygotowany do zajęć;  nie bierze czynnego udziału w lekcji i jej organizacji;  wykonuje ćwiczenia poniżej swoich możliwości, w sposób niedbały lub zagrażający bezpieczeństwu swojemu bądź innych ćwiczących;  odmawia wykonania ćwiczeń lub zadań bez podjęcia próby;  swoim zachowaniem dezorganizuje pracę;  nie stosuje przyjętych zasad, przepisów lub regulaminów;  wykazuje lekceważący stosunek do obowiązków wynikających ze specyfiki przedmiotu

Uwagi:

- Ze względów technicznych „ +” za aktywność nie będą wpisywane do dziennika po każdej lekcji natomiast , jeżeli  na zajęciach uczeń nie otrzyma  „ – ”  z aktywności jest to jednoznaczne z  otrzymaniem „ +”
· uczeń przedstawiający krótkoterminowe zaświadczenie lekarskie zwalniające z ćwiczeń na lekcji wychowania fizycznego nie otrzymuje  „ –  ”.

Ocena umiejętności:

    Klasa I

1)  Pomiar wysokości, masy ciała i tętna, umiejscowienie własnej wysokości i masy na siatce centylowej.

2) Dobór i wykonanie ćwiczeń kształtujących poszczególne zdolności motoryczne (co najmniej po dwa ćwiczenia kształtujące.

3) Wykonanie podstawowych elementów technicznych (ćwiczeń) z gimnastyki, lekkiej atletyki, dwóch gier zespołowych.

4) Praktyczna znajomość jednej z technik relaksacyjnych.

Klasa II
1) Przygotowanie organizmu do wysiłku – organizacja i prowadzenie rozgrzewki.

2)  Wykonanie prób z testów sprawności fizycznej określających poziom zdolności motorycznych (siła, szybkość, zwinność, wytrzymałość, gibkość).

3)  Wykonanie podstawowych elementów technicznych (ćwiczeń) z gimnastyki, lekkiej atletyki, dwóch gier zespołowych.
4)  Organizacja i sędziowanie wewnątrz klasowych lub szkolnych zawodów w wybranej zespołowej grze sportowej.

Klasa III

1)  Znajomość zasad „ zdrowego stylu życia”.

2)  Dobór i wykonanie kilku ćwiczeń kompensacyjno – korekcyjnych zapobiegających występowaniu określonej wady postawy ze szczególnym uwzględnieniem własnych potrzeb.

3)  Wykonanie podstawowych elementów technicznych (ćwiczeń) z gimnastyki, lekkiej atletyki, dwóch gier zespołowych.

4)  Organizacja i sędziowanie wewnątrz klasowych lub szkolnych zawodów w wybranej zespołowej grze sportowej.

5)  Znajomość podstawowych zasad udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej.

6)  Wykonanie automasażu określonej partii ciała (grupy mięśniowej).

Oprócz w/w umiejętności uczeń ma zdobyć określony zasób wiedzy, posiadanie której nauczyciel powinien sprawdzić w wybrany przez siebie sposób

Ocena za postęp sprawności:

Przez postęp sprawności fizycznej rozumie się poprawę wyników w przynajmniej dwóch próbach bez obniżenia wyników pozostałych prób, lub utrzymanie wyników na tym samym poziomie zbliżonym do maksymalnych możliwości ucznia.

Badane zdolności motoryczne:

1) Szybkość i zwinność – bieg po kopercie 5x3 m .

2) Wytrzymałość – Test Coopera.

3) Moc - skok w dal z miejsca.

4) Siła – siła mm brzucha – z leżenia tyłem ( NN ugięte w kolanach, RR z piłką lekarską nad głową) przejście do siadu i powrót do leżenia, w ciągu 30 sekund.
Uwagi końcowe do kryteriów ocen z wychowania fizycznego:

·  uczeń reprezentujący szkołę w zawodach sportowych może mieć   podwyższoną ocenę końcową o jeden stopień

·  uczeń, który dodatkowo uprawia sport (np. w klubie sportowym)  może mieć   podwyższoną ocenę końcową o jeden stopień

·  uczniowie, którzy ze względu na stan zdrowia nie mogą aktywnie uczestniczyć w zajęciach wychowania fizycznego są zobowiązani do przedstawienia odpowiedniego zaświadczenia lekarskiego 
·  w przypadkach ciągłej usprawiedliwionej nieobecności w szkole (trwającej dłużej niż miesiąc) możliwe jest odstępstwo od w/w regulaminu.

